
EMIL CONDURACHI 

La începutul acestui an, academicianul Emil Condurachi a împlinit 
70 de ani. Este pentru noi toţi, elevii şi colaboratorii săi, un fericit prilej 
de a-i aduce prin aceste rînduri omagiul nostru, de a-i mărturisi admiraţia 
şi totodată sentimentele noastre cele mai profunde. Omagiem aşadar pe 
unul dintre cei mai iluştri profesori ai generaţiei contemporane de istorici 
români, pe marele ambasador al ştiinţei româneşti peste hotarele ţării, 
pe savantul ale cărui contribuţii constituie modele de netrecut, în sfîrşit, 
dar nu în ultimul rînd, pe omul, pe părintele atîtor generaţii de studenţi 
şi de apropiaţi colaboratori. 

Emil Condurachi s-a născut într-o familie de funcţionari din comuna 
Scînteia, jud. Iaşi, în ziua de 3 ianuarie 1912. încă de copil, cînd se pare 
că era destul de tăcut (avea să „se răzbune" după aceea din plin, cum îi 
place s-o spună) visa să ajungă profesor de istorie şi această pasiune l-a 
făcut să audieze cu un deosebit interes lecţiile de istorie din liceu şi mai 
apoi din facultate, manifestîndu-şi încă de pe atunci, sub îndrumarea pro-
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fesorului O .  Tafrali, vocaţia de istoric. Este numit asisten,t la Facultatea 
de istorie din Iaşi (1932) ,  iar după cîţiva ani devine membru al Şcolii 
române din Roma (între 1935 -1937) şi mai apoi al aceleia din Franţa 
(1938-1939). Este momentul cînd a avut posibilitatea să urmeze cursurile 
unor mari profesori ca G. Lugli, E .  Albertini, J. Carcopino sau L. Robert, 
contacte care aveau să-i canalizeze atenţia spre problemele de economie şi 
cultură ale antichităţii greco-romane, spre numismatică şi arheologie 
totodată. Revenit în ţară devine profesor de numismatică la Şcoala supe
rioară de arhivistică din Bucureşti (1940 -1947) .  

Din 194 7 este profesor titular de istorie veche ş i  arheologie la  Univer
sitatea din Bucureşti, calitate în care - pe parcursul a mai bine de trei 
decenii - îşi dovedeşte întreaga măsură a excepţionalelor sale calităţi de 
organizator, de profesor şi de cercetător. La scurtă vreme (1949) preia 
conducerea şantierului Histria (temporar şi Callatis,  după ce o vreme făcuse 
săpături la Arrubium) ,  ca succesor al lui V. Pârvan şi Se. Lambrino, unde 
pune bazele unui program de cercetare de natură să redea circuitului 
ştiinţific internaţional toate problemele pe care le ridica vechea ctitorie 
mile�iană de pe malul lacului Sinoe. 

în 1956 cea mai veche instituţie de cultură din Ţara Românească -
ctitorie a lui Alexandru Ioan Cuza din 1864 - ,  Muzeul Naţional de Anti
chităţi, este transformat în Institut de arheologie, al cărui director este 
numit profesorul Emil Condurachi, unul dintre cei mai tineri membri 
titulari ai Academiei R .S .R.  (din 1955, după ce din 1948 fusese membru 
corespondent) .  Alegîndu-şi cu un tact şi o intuiţie remarcabilă colabora
torii, profesorul Condurachi diversifică şi amplifică activitatea acestei 
instituţii care ajunge să studieze toată istoria patriei noastre din cele mai 
vechi timpuri, pînă în plină epocă feudală. 

Activitatea editorială a institutului este şi ea reorganizată pe de o 
parte continuîndu-se publicarea revistelor „Studii şi cercetări de istorie 
veche (şi arheologie)" şi „Materiale şi cercetări arheologice" ,  pe de alta 
reluînd prestigioasa publicaţie „Dacia" (înfiinţată de V. Pârvan, dar 
întreruptă între 194 7 şi 1957) în sfîrşit înfiinţînd revista „Studii şi cercetări 
de numismatică". 

Pînă în 1970, cînd direcţia institutului a fost încredinţată prof. 
D. }I. Pippidi, membrii acestuia au desfăşurat o intensă activitate arheo
logică concretizată în numeroase apariţii monografice încă din acea 
perioadă, multe din cele apărute după 1970 (ele se ridică astăzi la peste 50) 
fiind rodul aceleiaşi febrile şi totodată fertile activităţi de teren. Iar dacă 
Institutul de arheologie din Bucureşti a ajuns să aibă astăzi un prestigiu 
ştiinţific intern şi internaţional remarcabil, dacă a ştiut - şi va şti desigur 
şi în continuare - să răspundă înaltelor comandamente socio-politice ale 
epocii noastre, este sigur că aceasta i se datorează în mare măsură 
profesorului Emil Condurachi. 

În 1963 i se face înalta onoare de a fi ales secretar general al Asociaţiei 
internaţionale de studii sud-est europene, în care calitate va depune o 
activitate unanim apreciată, ceea ce-i va atrage alegerea sa ca membru 
al Comitetului internaţional de arheologie clasică, ca vicepreşedinte al 
Uniunii academice internaţionale (de două ori) şi, în sfîrşit, de vice
preşedinte al Consiliului internaţional de filozofie şi şt iinţe umaniste 
CIPSH). Numeroasele titluri româneşti ca acela de „om ae ştiinţă emerit" 
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şi laureat al Premiului de stat, sau internaţionale, cum ar fi acelea de 
membru al Institutului arheologic german, al Academiilor bulgare, sîrbeşti 
şi a Bosniei şi Herţegovinei, doctor honoris causa al Universităţii din 
Bruxelles, posesor al medaliei de aur „Sf. Chiril şi Metodiu", comandor 
al ordinului „l\Ierito della Republica Italiana" sau, recent, laureat al pre
miului Herder vin să omagieze prestigioasa activit&te internaţională a unuia 
dintre cei mai iluştri ambasadori ai ştiinţei româneşti, ai noii noastre orîn
duiri sociale. La foarte numeroasele congrese la care a luat parte, profeso
rul Emil Condurachi, desăvîrşit orator, a ştiut să facă auzit glasul Româ
niei socialiste, 8ă contribuie la creşterea prestigiului ei, să proclame cu 
fermitate nestrămutata-i dorinţă de neatîrnare, precum şi milenara ei 
vocaţie pentru pace. 

Fie-mi îngăduit ca în continuare să relev acele aspecte ale activi
tăţii sale care sînt mai aproape de cele ale semnatarului acestor rînduri. 

Am în vedere mai întîi adevărata şcoală de arheologie clasică pe care 
a reprezentat-o - şi continuă s-o reprezinte - şantierul Histria. Chiar 
dacă nu de la început, profesorul Condurachi a reuşit să impună treptat 
colaboratorilor săi o nouă metodă de cercetare a monumentelor greco
romane, transferînd şi adaptînd la condiţ,iile locale metoda stratigrafiei, 
utilizată pînă atunci doar în preistorie. Din acel moment Histria - cunos
cută doar prin documentele-i epigrafice, sculpturale, numismatice şi în 
ultimă instanţă prin resturile-i monumentale - a putut fi studiată începînd 
din perioada arhaică şi pînă în perioada romano-bizantină, devenind a,;tfel, 
cum se obişnuieşte a 8e spune, o staţiune pilot pentru epoca greco-romană 
din întreaga lume. Graţiei acestei noi viziuni se pot face astăzi primele 
încercări de studiere nu numai a cronologiei diferitelor momente istorice, 
ci şi de încadrare a lor într-un ansamblu urbanistic coerent, încercări 
facilitate şi de folosirea - de asemenea din iniţiativa sa - a unor cerce
tări interdisciplinare cum ar fi magnetometria şi, în special, fotogrametria. 

In al doilea rînd despre cercetătorul Emil Condurachi care are meritul 
de a fi introdus, cu o constanţă pe care a reuşit s-o transmită fără îndoială 
tuturor elevilor săi, metoda materialist-dialectică în cercetarea istorică, 
înţelegînd totodată, graţie largii sale viziuni istorice, că istoria Romtmiei 
trebuie integrată în istoria universală. Ajunge să menţionăm fina analiză 
a primelor raporturi dintre greci şi autohtoni, contribuţie pe care chiar 
dacă şi-a , revăzut-o în mai multe rînduri - convins fiind că „tonul profeso
ral" este inoperant în cercetarea ştiinţifică - rămîne un model al genului. 

Ii urmează în ordine cronologică problemele sociale şi politice ale 
nstaurării regimului democratic in Histria secolului al V-lea î.e.n. ,  constitui

rea teritoriilor agrare ale cetăţilor pontice, frămîntările economice ale 
perioadei elenistice şi repercusiunile acestora asupra evoluţiei oraşului 
Histria, inegalabilă analiză a atitudinii oraşelor vest-pontice în preziua 
cuceririi romane, atitudinea acestora în faţa expansiunii lui Burebista -
de notat că încă din 1953 pentru Em. Condurachi acesta era conducătorul 
unei mari formaţiuni, capabile să întreprindă o vastă campanie antiromană 
şi nu doar al unor triburi barbare, cum s-a mai susţinut de către unii, 
pînă nu demult -, politica romană la gurile Dunării în secolul I e.n., în 
sfîrşit complexa viziune despre perioada romano-bizantină cu tot ceea ce 
înseamnă economia - în special pe baze numismatice -, sociologia, ideo
logia, religia şi cultura acesteia. 
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Desigur contribuţiile sale s-au pretat nu o dată. la controverse, la 
critici, dar cel care s-a arătat cel mai receptiv la acestea a fost însuşi autorul 
lor. Este şi această reacţie o formă de generozitate, de generozitate care 
izvorăşte desigur dintr-o mare bogăţie de cunoştinţe, de idei şi de senti
mente. Cei care au ştiut să-şi păstreze pentru ei aceste sentimente pot 
mă.rtlll'isi cu toată convingerea că s-au bucUI'at din plin de înclll'ajările 
sale, de sfaturile sale, de ajutorul său concret şi eficient, s-au bucUI'at, 
înainte de toate, de contactul sufletesc cu un mare om, moldovean blajin -
violent doar cînd era cazul, şi ştia bine cînd era -, povestitor inegalabil, 
cuceritor, reconfortant, cu cel pe care cei din numeroasa, extrem de nume
roasa sa familie s-au obişnuit să-l numească „Pater". 

Singura noastră formă de recunoştinţă este de a-l asigura pe profeso
rul nostru, la această aniversare, cînd îi dorim viaţă lungă, iar nouă o 
fructuoasă colaborare în continuare, că vom căuta, la rîndul nostru, să 
preluăm mesajul înaltei sale umanităţi şi să-l transmitem generaţiilor 
următoare, pentru ca flacăra omeniei să ardă în continuare pe altarul 
ştiinţei. 

Al • Suceveanu 
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